

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak	
Helyben:	Vidéken:
1 hóra 60 f.	1 hóra 1 K —
3 évre 1 K 80	3 évre 3 —
6 évre 3 — 60	6 évre 6 —
1 évre 7 — 20	12 évre 12 —

Főszerkesztő és lapkiadó: Baranyai Lajos.
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1.
Telefon 208.
Egyes számkor kaphatók: a dobánytörségekben.

Húsdrágaság.

Lapunk hasábjain már sokszor panaszt emeltünk az aránytalan húsárak miatt, de legutóbb az egyik hentes viszontpanaszával véget ért a húsvita. Pedig jó lesz ezt a kérdést napirenden tartani. — A hús a XX-ik század emberének a kenyere. Nem mellékes tehát, hogy miként elégítheti ki magát e nélkülözhetlen táplálékkal. Kenyert tud sütni minden gazdasszony és mégis szívesen átpártol a pékhez, mert a pék kevés haszonnal megelégszik. A húsbeszerzés magánosoknak már nem megy olyan könnyen, azért rá vannak utalva a mészárosokra és hentesekre. De mihelyt jön a tél- és a magánosok húsbeszerzését megkönnyíti, tájára sem mennek a henteseknek. Zeirjuk új kitar és ezért marad a hentesek nyakában a sok zsirarú, ami állítólag az ő magas húsárainak az okozója. Próbálják csak meg a hentesek a pékek szerényességét utánózni s akkor a magánosok szívesen rájuk bízzák hűszükségletük kielégítését. Semmi sem indokolja pl. most a sertés hús-

kgr-jának 2 koronás árát, mikor az élő sertés kilonként 60 fillérért kel. Hozzá még egyik-másik mészáros adja a szerényet és boltjának ajtajára nagy betűkkel kiírja, hogy 1-60 K a marhahús és 1-20 K a birkahús, s ha az ember jobb részből kér, 2 koronával fizetteik a marhahúst és 1-44 koronával a birka húst.

Miért ne tehetné meg péld. a mi rendőrfőkapitányunk azt, amit Kecskemét rendőrfőkapitánya megtesz, hogy minden napra megállapítja a húsárakat és azoknál egy fillérrel sem enged többet fizettni semmiféle minőségű húsért. Vagy miért nem tehetné meg városi tanácsunk azt, amit a főváros tanácsa megtesz, hogy mihelyt, valamely szakú élelmiszeriparok túl mennek élelmességekben a tisztességes határon, hatósági konkurenciát indít velük szemben. Ott van a városi mészárszék, de nem életképes, nem is népszerű, mert a körülötte való tolongás és a közönységgel való kiosztó bánásmód miatt az intelligens közönség boltjává sohasem lesz. Vagy meg kell indítani valami szövetségi mészárszékot! Egy szóval a tettek ideje elérkezett e-

téren és mi napirenden is tartjuk ezt a kérdést mindaddig, míg a tarthatatlan húsdrágaság

meg nem török, mert nemcsak kenyérrrel él az ember, hanem néha egy kis hússal is! +

CSOMAGFOSZTOGATÓ POSTA ALKALMAZOTTAK.

Alig pár hete, hogy elfogtak Fejérmegyében egy csomagfosztogató postakocsist. Most hasonló bűnesetet fedeztek fel, csak hogy ez sokkal nagyobb szabású mint amaz volt.

A m. kir. postának kellemetlenül esett az a sok panasz és reklamáció, amit a balatonvidéki vasut és a Budapest—Fiumei fővonalon lebonyolított csomagszállítások miatt kapott. Igen sokan írták hogy hiányos volt a csomag nem volt benne minden, amit a kísérő levél, vagy számla tartalmazott.

Legutóbb egy egész csomag elveszését jelentették a budapesti főpostán. Megindult a nyomozás, melynek szálai az adonyszabolcsi állomásra vezették a detektíveket. Az ottani átrakodásoknál kellett elveszni a feladott csomagnak. A nyom he-

lyes volt. Az adonyi csendőrök július 23 tól 31-ig három postalkalmazottat és egy orgazdát tartóztattak le.

Az adonyszabolcsi postahivatalban — bár elég nagy forgalmu — nincsenek kinevezett postaszolgák, hanem az ottani postamester által felfogadott alkalmazottak, legtöbbször kevés fizetésű legények végzik a teendőket. Ezek veszik át, ezek továbbítják a csomagokat, ezek kerültek tehát a legalaposabban gyanuba. — Az egyiknek, Mezei Jánosnak a lakásán, házkutatást tartottak a csendőrök s gyanús dolgokat találtak. Letartóztatták s vallatásra fogták a legényt, aki tagadni nem tudott, beismerte bűnét. Vallomásából is is kilátszott, hogy nemcsak ő, de társai, Vödörös István és Her- vanek Ferenc is lopkodták a

Gróf Tisza István

és a magyar katolicizmus.

(Folytatás.)

Először autonómia minden felekezet és egyház számára; azután esetleg újabb bonifikációk, de természetesen ismét minden felekezet és egyház számára. Így beszél a méltányosság és a jog, melyet — erősen hisszük — őszintén tisztelnek odatul is.

Az egyetlen igazságos és méltányos eljárás tehát az volna, hogy tessék mindenelött haladéktalanul és föltétlenül visszaszolgáltatni azt, ami föltétlenül a miénk, — reméljük, ugyanis, hogy Tisza nem az általa is annyiszor leszólt galileisták és szocialista izgatók történelmentes iratai alapján ismeri a magyar jogtörténelmet — és aztán, ha a res clamat ad dominum visszás helyzete megszűnt, ha a katolikusok jogos követelése szánlatot, tessék tovább vitakozni affőlt, hogy: hát mármost állami

segély címén mennvit kapjon a szükség és mód mértéke szerint a katolikus egyház és mennyit a felekezetek. A paritás elvét majd csak az adósságok törlesztése után van joga az államnak velünk szemben hangoztatni. Mert hiszen csak nem abban áll a felekezeti paritás, hogy amennyit egy felekezet a saját híveinek magánadományából összerakosgatott, megtakarított vagyonából alapokba gyűjtött, ugyanannyit kelljen kapnia valamennyi felekezetnek az államtól — hiszen ez a szocialista vagyonegyenlőség elve, melyben a tulajdon jogcime eltöröltetett —, hanem abban, hogy minden felekezet mindenkelőlött egyenlő szabadságot és jogot élvezzen arra, hogy a maga szükségleteire vagyont gyűjtsön s azt sérthetetlenül és függetlenül kezelhesse és másodsor, hogy amennyiben szükséges, az állam a maga részéről is támogassa a felekezeteiket és az egyházat, még pedig azon fokban, amelyben azok a közoktatás s egyéb kulturális téren az államnak segítségére vannak és a segítségére rászorulnak. A vagyonegyenlőség elve itt a vagyonszer-

zés egyenlő szabadságának kerek tagadása.

Az a helyzet tehát, hogy a katolikusoknak ma többjük van mint a protestánsoknak, nem lehet emezekre nézve sérelmes, vagy a paritás szempontjából kifogásolható; éppugy nem, mint ahogy a sokmilliomos közúti vasúti társaság szegény kocsivezetőinek szigoruan véve nem lehet sérelmes, hogy nekik nincsen, teszem azt, Geszten földbirtokuk. Az egyenlő vagyonszerzési jogot a vagyonegyenlőség jogával felcserélni csak az eszközökben nem válogatós demagógia szokta.

Ha az állam feladata a felekezetek között a tényleges vagyonegyenlőség helyreállítása volna, ezzel a szocialista uniformizálás elve avatatrának államilag elismert jogformulává s amint emezel szemben érvelünk, úgy érvelhetnénk itt is azaz, hogy ilykép a pazarlás, a megtakarított vagyon elprédálása volna a legcélseztérőbb gazdálkodás, mert hiszen akkor, ha tíz év alatt a kath. vagyon további magánadományozások és takarékoság által állandóan szaporodnék, a protes-

táns vagyon pedig gyors költelezéssel jelentősen fogyna, tíz év mulva ismét megvolna az egyenlőtlenség s az államnak ismét a takarékos felekezetek kárára kellene a protestánsokat felemelt segélyekkel jutalmaznia. Tessék a protestánsoknak a maguk zsebéből gondoskodni alapokról, ha alapokra van szükségük, úgy ahogy a katolikus egyházi vagyon is magánadományokból és áldozatokból tevődött össze, az államségélynek azonban az alapokhoz nem lehet köze s amennyit az állam a felekezeteknek segélyként ad, ugyanannyit volna köteles a katolikus egyháznak is adni — tekintet nélkül annak a maga erejéből összeadott alapjaira. Főleg akkor, ha a katolikus hitélet budgetje, éppen a katolikus hitéletnek hasonlíthatatlanul intenzívebb és extenzívebb apparátusa folytán szükségképpen mindig messze felül fogja mulni bármely más felekezetét s vagyoni túltengésről a katolikus kultuszélet terén — eltekintve néhány csakugyan magas egyéni javadalomtól — csak az elfogult szocialista demagógia be-

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-aruháza barátok épülete.

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

De amint nem tanácsolhatom senkinek, hogy egy biztosan jó mérleg pusztiltó hatását ön magán próbálja ki, úgy itt is inkább csak arra kérem az érdekelteket, hogy legyenek bizalommal, erős hittel s mindenféle veszedelmes kísérletezés helyett inkább "experto crede Ruperto" vagyis "higgyenek azoknak, kik e téren már idő óta s talán valamivel intenzívebben működnek, több tapasztalatot szereztek, s kik a központhoz is közelebb állván, ennek dolgait is közelebbről, tehát tisztában láthatják s így jobban megítélhetik!

APRÓHIRDETÉSEK.

Állami tisztviselő ur! családnál lakást és teljes ellátást keres. Mielőbbi szíves megkeresésére Horváthné és Rónai papirkereskedésébe, Kossuth-utca 15. kéretnek.

Jancsár-utca 6. sz. alatt egy jó karban levő bérkocsi hozzátartozóival együtt eladó.

Belváros legforgalmasabb helyén egy vendéglő házzal együtt eladó, vagy kiadó. Cim a kiadóban.

Műhelynek és raktárak is alkalmas, nagy istálló agasztásra kiadó Széchenyi-utca 26. sz. alatt.

Keresek háromszobás lakást melékelyiségekkel, lehetőleg közel a belvároshoz. A címeket e lap kiadóhivatalába kérem.

Mindenemű kárpitos munkát háznál és házonkívül jutányos áron elfogad egy helyben mint vidéken Mondschein Károly kárpitos Hal-ter 17.

Két jó házból való fiut tanulónak felvesz Kálóczy Gyula festő Basa-utca 4.

**Diák-Otthon
(Internátus)
Székesfehérváron.**

Felvéetnek székesfehérvári középiskolák látogató tanulókat Gondos ellátás. Állandó tanári és orvosi felügyelet.

Prospektust küld a Székesfehérvári Diák-Otthon vezetésége.

Dénes Andor, tulajdonos.
Dr. Pécsy Jenő,
áll. főreáliskolai tanár, igazgató.

**ELSŐRENDÜ
KÉSZHAJMUNKÁK
a legjutányosabb
áron kaphatók:
SIMON LAJOS
fodrászüzletében,
Kossuth-u. 11.**

Egy fiatal ügyes mészáros és hentessegédet felvesz Marschall Nándor, Kossuth-utca.

A Kath. Háztasszonyok cselédotthonában elhelyezést keresniók, szakácsnők, gazdaasszonyok, minden lányok s egy ügyes gépirónó. Egy belvárosi emeletes ház jutányosan eladó, bővebbet fenti intézetnél; Csonka-u. 1. b) sz. a.

**TEJCSARNOK
: A T V É T E L . :**

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy a Budai-ut és Várkörút sarkán levő

TEJCSARNOKOT

átvettem és azt a legkényesebb igényeknek megfelelően vezetem tovább. Árúckikeim elsőrendűek és föltétlenül tiszták. Pontos és szolid kiszolgálásra nagy súlyt fektetek. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását.

Kiváló tisztelettel
Deák József.

Vendéglő áthelyezés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget és m. t. vendégeimet, hogy Öreg-utca 2. szám alatt volt

**vendéglőmet
Öreg-utca 6. szám
aiá helyeztem át.**

Midőn kitünő minőségű ételek és italok pontos kiszolgálásáról biztosítom a n. é. közönséget, egyben további becses pártfogásukat kérve vagyok

kiváló tisztelettel
Denkovics János,
vendéglős.

A husfogyasztó közönség figyelmébe!

Tisztelettel értesitem a husfogyasztó közönséget, hogy a Berényi-utca és Öreg-utca 23. sz. a. üzleteimben elsőrendű sertésus, borjúus és marhahus kapható. Sertésus 1 kgr. 1.60 K, comb 1.60 K, hasa 1.36 K, borjúus 1.40 K, marhahus 1.60 K és 1.68 korona.

Kiváló tisztelettel
Vinc József,
hentes és mészáros.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc-utca 4. sz. alatt raktáron tart és elad házhozszállítva: 1. r. poroszszemet 4.40, szápári szemet 2.80, palotai szemet 1.40, aprított tuzifát 3.20. 1. r. cement, égetett mész, nádfonat, oltott mész is kapható.

Varrógéplavitások

műhelyünkben egyorsán és szakcsarúen készíttetnek: SINGER CO. varrógép-részvénytársaság; Magyarország legnagyobb varrógép-üzlete, Székesfehérvár, Nádor-utca Tóthányi-ház.

! LEGDIVATOSABB! Grenadin és batist blouseok. Pongyolák.

Női, lányka- és féruszalmakalopok. Fördörnhák és sapkák. Flottierköpponyeg. Elegáns bőr- és vászencipő minden színben.

LEGOLCSÓBBAN KAPHATÓK KOVÁTS ANTAL
nri- és női divatruháza. Városház-tér.
Telefon No. 315. — Egy tanuló azonnal felvétetik.

TELEFON: 216. TELEFON: 216.

HA ÉPÍT

saját érdeke is megköveteli, hogy szabadalmazott **TERRENOL-PALÁVAL** fedesse épületeit!

Legmesszebb menő jótállás! Tetőfedéseket a legelőnyösebb árak mellett elvállalnak a főképvisezők:

KLEIN MÁRKUS FIAI fiókja
Székesfehérvár. Simor-utca 15.

Állandóan nagy raktár: szentgáli mész, portland és románcement, gipszek, fedőlemezek, elszigetelők, KOLLARIT bőrelem, nádfonatok, hornjol és hód-farku tetőcserepek, **CEMENTLAPOK** és **CEMENTCSÖVEK** csakis a legjobb kivitelben stb. stb. Pontos kiszolgálás!

Veszprémi kiállításon 1904. **Eremmel kitüntetve!** Pécsi országos kiállításon 1907.

Zongorák!
PIANINOK! — HARMONIUMOK!
A leghíresebb bécsi gyárosoktól: EHRBAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN és CSERNY, stb.

Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen **HANGSZEREK**, részletre és bárbe is kaphatók legolcsóbb árak mellett.

Szigoruan szabott szolid árak

Zongorák	600	K-tól fölfebb
Pianinók	450	
Harmoniumok	70	
Cimbalmok	70	
Cimbalmok pedállal	130	

10 évi jótállással.
Javitások és hangolások a legjutányosabban eszközötteknek.

HEIN MÁRTON
a Dunántul legnagyobb műhangszerkészítő telepe,
Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.


